



见地

江 赫

思考的难度与体感的温度

习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上提出“把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合”，并在党的二十大报告中深刻阐明“两个结合”的基本内涵和实践意义...

以马克思主义为指导，以文明互鉴视野讲好中国故事，在高校历史文化艺术类的专业和通识课程教学中，已成强大共识。我主要从事中外戏剧比较研究和教学工作...

如何让青年学生更好地认识传统文化，实现“两个结合”的年轻化、当代化、时尚化，任重而道远。如果只是唱“高调”，翻来覆去用“古老”“传统”“国粹”的认证给授课对象贴标签...

首先，课堂要有思考的难度，这也是“用专业讲好思政”的应有之义。如果学生无法感知智性的光芒，缺乏获得感，就不可能对授课对象产生真的敬畏...

在具体讲解中，也要注意让悬念感、问题感得以持续贯彻，始终牢牢拽住年轻学子期待挑战的脑神经。例如在原始戏剧形态一惟戏专题...

这支“铁军”在宁夏开展应急救援工作的同时，宁夏消防也形塑着他们，以多种思政育人形式引导他们不止局限于自己的“小世界”...

“思政教育不能搞填鸭式教学，要针对指战员不同工作岗位开展分层教育。”刘军在当地消防救援队工作多年，善做思政工作...

根据《国家综合性应急救援队伍建设要求》，宁夏消防队伍增添综合性职能，包括地震、泥石流、重大安全事故等救援...

“干过消防员才知道，‘每节课都能落到一个深刻的命题上’，打破了以往对戏剧及戏剧文化的认知”...

第二，课堂要富有体感的温度，让审美进入生命体验。以古装、戏腔为代表的古风元素已越来越多地出现在校园文化、流行文化和年轻世代的日常生活中...

习近平总书记指出，要“建立中国特色、中国风格、中国气派的文明研究学科体系、学术体系、话语体系”...

赵文星还发现，对于绳索打结，很多青年消防员很优秀，喜欢琢磨更多的打法，对比哪种方法的速度更快。建筑倒塌安全救援、建筑倒塌快速救援...

宁夏消防指战员在救民于水火、助民于危难中经风雨、长才干 英勇的蓝与炽热的红



2019年12月16日，宁夏消防救援总队举行首批新入职消防员转段汇报表演暨第二批新招录消防员入职集训欢迎仪式。

本版图片由宁夏消防救援总队提供



2019年12月16日，宁夏消防救援总队新入职消防员开展拓展工装及油罐火灾真火演练。



4月5日，石嘴山市消防救援支队青山特勤站消防员蔡贵进行挂钩梯攀爬四楼训练。



2022年11月，固原市消防救援支队北源站站长助理杨建斌（右一）在原州区中河乡参与处置复草火灾。

中青报·中青网记者 焦敏龙

第一次出火警，看到老队员从火场拎出“煤气罐”时，侯永强很担心“会不会炸”，后来得知次数多了，灭火技能熟练了，他也成了“那个拎‘煤气罐’的人”...

灭火救灾是消防指战员的职责，背后有着生死考验。2018年，随着公安消防部队、武警森林部队转隶国家应急管理部，宁夏开始组建国家综合性消防救援队伍...

为培养好新时代青年消防指战员，宁夏消防救援总队确立理论为本、内容为王、问题导向、形式创新的“大思政”育人理念，打造“宁夏消防思政课”品牌...

危险面前什么都顾不上多想，“消防员就是要拉得出、打得赢”

青春总是向着理想生长。改制转隶以来，这群20多岁的年轻人加入宁夏消防救援队伍，各有原因。在银川市西夏区消防救援大队怀远站，有人为了圆梦军旅生活...

这5年，宁夏消防救援总队致力于让青年消防指战员深刻认识这份职业“是什么”“为什么”“怎么办”，帮助他们统一思想认识、坚定理想信念...

侯永强工作的城市有多个氯气化工、硅制品等工业园区。他所在的特勤站自2008年建站以来，处置过多起化工类火情。这是一个纪律严明的集体...

“危险怎么来了？平时不是挺活泼嘛？”上重大火场，有的消防队员神色凝重，也有新手紧张到想去卫生间。侯永强会拍拍新队员的肩膀说：“一会儿好好学”...

消防员的意志力往往比自己想象的更强大。半夜睡得正香，电铃一响，赵文星要和队友穿戴六七斤装备出警。从接警到消防车出车，用时1分钟...

“出警相当于‘强行开机’，夜里不敢睡太‘死’，怕听不见电铃。快1秒，被困人员的生存概率会更大一些”...

今年25岁的折超是赵文星的同事，这个身高1.71米的年轻人学的是风景园林设计专业，因为自幼就有从军梦...

折超和同事们扑灭了这场火灾。“家是最小国，国是千万家。这家人经济条件不是很好，很惋惜。每次出警，也会以心换心地体谅群众的困难”...

入职实践中的思政教育使他们的职业理想越来越坚定，进而爆发出巨大能量。去年5月，参加“应急使命·2022”高原高寒地区抗震救灾实战化演习时...

固原市消防救援支队组织干部科科长邓琪在当地工作了12年。在他看来，2018年的改制转隶，消防指战员变的身份，但扎根宁南

山区，流淌的红色基因没有变。

38岁的杨建斌是固原市消防救援支队北源站站长助理、二级消防长。他在这支队伍里服役、战斗、工作了21年...

抢救救援不仅靠过硬的体能，更靠多年实战得来的经验。前些年，处置车辆侧翻事故救援，杨建斌的办法是直接破拆车辆...

“在事故现场勇往直前，那是一种职业使命。人生的路都是一步步走出来的，应该脚踏实地把工作做好”...

95后、00后消防指战员学着前辈的样子，在服务群众的同时完成了职能使命教育

今年2月，因为身材最瘦小，青山特勤站消防员蔡贵挂入井，安全救起一名不慎坠入10米深井的女童...

改革转隶以来，宁夏消防救援队伍为民服务范围进一步扩大。许多和蔡贵一样的青年消防指战员，正以一种崭新的社会姿态和鲜明形象，竭诚为民服务...

今年31岁的耶雷是宁夏消防救援总队新训大队中队的政治指导员，他的工作是引导新入职人员在思想认识、行动上，从社会青年尽快转变为职业消防员...

“有游客不走寻常路，进山容易遇险。”因辖区靠近贺兰山，怀远站每年旅游旺季总会处置多起山岳救援警情。去年，为搜救一名脚部受伤游客...

杨建斌的这些道德品质和行事风范，成了固原消防指战员的“精神路标”。遇到抢险救援不顺利，他会心生愧疚。集体利益永远在个人利益之上...

“大部分消防员很平凡，就是在工作岗位上救火、救人。”邓琪说，固原市消防救援支队有6个大队10个站443名指战员，其中410人在35岁以下，最小的消防员仅19岁...

训大队中队的政治指导员，他的工作是引导新入职人员在思想认识、行动上，从社会青年尽快转变为职业消防员...

“虽然都是小事，但每一次出警的背后，都是青年消防指战员艰辛的训练”...

“有的游客不走寻常路，进山容易遇险。”因辖区靠近贺兰山，怀远站每年旅游旺季总会处置多起山岳救援警情...

后来，杨建斌的弟弟也成了一名消防系统干部。弟弟希望哥哥每一次出警都能平安归来。他们的父亲同样有参军经历...

“干的时间长了，总觉得技能不够用。这次没遇到，可能下次就遇上了”...

赵文星还发现，对于绳索打结，很多青年消防员很优秀，喜欢琢磨更多的打法，对比哪种方法的速度更快...

建筑倒塌安全救援、建筑倒塌快速救援、狭小空间救援、绳索救援...

“互联网时代，当年轻人的思想更为多元化，宁夏青年消防指战员也不例外。他们有了越来越多接触社会的机会和获取信息的途径”...

“比起改制转隶前，这些年轻人更关注自己的待遇、休假、个人成长发展”...

“帮助群众的成就感，其他人很难感同身受。自己从不后悔成为一名消防员。”

学习、再学习，技多不压身



5月16日，宁夏消防救援总队开展“牵手红领巾·筑梦火焰蓝”消防主题宣传活动。

（作者系中国人民大学文学院院长副教授）